

进了“圣贤门”，走上“文学路”，餐厅叫“感恩厅”，厕所叫“儒雅堂”……

这所乡村小学挺有文化范儿

核心提示

栾川县秋扒乡有一所小学，叫鸭石村完小。提起这所学校，去过的人都会竖起大拇指。

鸭石村完小，论位置，距离县城近50公里；论规模，只有50多名学生、6位老师；论现状，一所不折不扣的偏僻贫困村山村小学。这样一所小学，到底有何能耐，竟吸引了山东等地的教师参观学习？

1 乡村小学的“一招鲜”

夏日炎炎，从栾川县城出发，我们驱车赶往鸭石村完小，茫茫大山中手机信号数次中断。

大约40分钟后，鸭石村完小出现在我们的视野中。

一棵青松立于大门前，两侧白墙上分别画着孔子、孟子的头像……“我们把学校的大门叫‘圣贤门’，进了‘圣贤门’，先要学做人。”鸭石村完小的校长吴振华介绍。

走进“圣贤门”，映入眼帘的是校园里的路——

2 6名教师的杰作

一所山区小学，如何打造出这样的校园文化？

今年51岁的吴振华是秋扒乡鸭石村人，1981年高中毕业后留村教书，1997年任鸭石村完小校长至今。

“校园文化体现的是人文精神。”吴振华说，他多次到市里优秀学校参观学习，结合鸭石村完小的特点，从2012年开始建设校园文化。

“这些路是学校仅有的6名教师，拿彩色涂料趴在地上一点一点画出来的。”吴振华说，这样做的目的就是让孩子们在

“数学路”：乘法口诀、几何图形……

“文学路”：汉字拼音、语法修辞……

漫步在不大的校园里，人们处处能感受到文化气息。教学楼叫“步云楼”，宿舍楼叫“飞梦楼”，餐厅叫“感恩厅”，厕所叫“儒雅堂”。学校西侧有面“教化墙”，墙上画着岳母刺字、羊羔跪乳、苏武牧羊、程婴救孤4幅图，分别代表忠孝节义。

目前，该校有5个年级50多名学生，分别在“春芽班”“天才班”“雏鹰班”“钻石班”“赛马班”学习，每一名学生都有一个励志别名。

不知不觉中掌握知识。

吴振华说，2012年11月，学校开始在地面涂写“数学路”“文学路”。当时，学校教导主任闫春青负责整条“数学路”的涂写。50余岁的闫春青患有高血压病，他不顾身体不适，利用课余时间涂写，“裤子都磨破了好几条”。

40多岁的袁冠生，是鸭石村完小最年轻的教师，他的妻子患有癫痫病，经常发作。为了尽快画好“文学路”，袁冠生利用双休日在学校加班，怕妻子癫痫病发作，他就把妻子带在身边。



鸭石村完小的“圣贤门”



“天才班”学生在上课

3 社会各界的肯定

学校不大，地点偏僻，条件艰苦，但如此有特色的校园文化让人印象深刻。秋扒乡中心学校校长杨文军说，他曾带着上初中的儿子参观鸭石村完小，儿子走在校园里久久不愿离开，一直说“爸爸，再看一会儿”。

2013年春，吴振华到县城开会时，跟别人提起了校园文化建设的事儿，正好被摄影爱好者刘景文听到。于是，刘景文带着摄影机来到鸭石村完小，还把拍摄的视频上传到网上，吸引了不少人的关注。慢慢的，一些外地的学校也来考察，还有爱心人士捐助。

2013年暑假，山东某教育集团一行人在参观过鸭石村完小后感叹道：“深山里的小学能把校园文化建设做得这么好，不可思议。”

“社会各界的肯定和爱心人士捐助坚定了我们继续做好校园文化的决心。”吴振华说。

本报见习记者 朱艳艳 文/图

全省青少年科技创新大赛成绩揭晓 一等奖获奖人数我市最多

本报讯 昨日从市科协获悉，在第28届河南省青少年科技创新大赛中，我市中小学生喜获佳绩。市第一高级中学、洛阳理工学院附中等学校的10名中小学生在青少年科技创新项目一等奖。另外，还有30名学生获得二等奖，36名学生获得三等奖。我市一等奖获奖人数居全省第一。

今年，全省有100多万青少年参加省青少年科技创新大赛各基层赛事的活动。经层层选拔，省级竞赛主办方共收到各类参赛作品1935项。（朱艳艳 张珂）

市总工会免费电影周周看

本周公益电影(6月21日)为《财神客栈》。每周四、周五凭工会会员证或本人身份证可领电影票两张。领票时间:8:30至12:00,14:30至18:00;领票地点:市工人俱乐部售票处;放映时间:6月21日下午15:30。(田中够)

男子酒后熬夜看球 快车道上停车大睡

本报讯 男子饮酒后熬夜看球，凌晨开车回家时，竟在快车道上停车睡了两个多小时。

昨日6时30分，有市民报警称，龙门大道与军民路交叉口有一辆轿车在快车道中央临近斑马线处长时间停放。市交警支队安乐交巡大队民警到场后发现，一男子竟蜷在驾驶座上呼呼大睡。经检测，该男子体内酒精含量为64mg/100ml，属酒后驾车。监控视频显示，凌晨4时许，该轿车就已停在该处。

经调查，当事人袁某20岁，晚上与朋友饮酒后熬夜看球，凌晨驾车回家，在路口等绿灯时因疲倦睡着，民警对袁某处以记12分并罚款1000元。（苏楠 石海涛）



指路提醒 服务瓜农

昨日上午，在瀛洲路和河洛路交叉口，民警正为进城瓜农提供指路提醒服务。近期，市交警支队组织开展服务进城瓜农爱心行动，高新交巡大队设置瓜农服务站，为瓜农提供指路答疑服务。 记者 苏楠 特约记者 潘华武 摄

中考历史：把握史实 培养历史思维

中考历史可能考查哪些社会热点？如何应对热门材料题型？洛阳外国语学校历史备课组组长徐淑晔和东方二中历史教研组长刘道稳为广大考生解惑。

把握史实 准确记忆

徐淑晔建议，考生在最后复习阶段应以《说明与检测》明确要求的知识点为重点，按知识体系或知识框架进行复习，先记住大的历史分期或阶段，然后准确记忆历史阶段中的重大事件，最后再记忆细节。

刘道稳认为，没有对基本史实的掌握，考生将无从评价历史人物、联系历史事件，解答历史问题就成了空谈。在

复习时，考生要对知识准确记忆，做到知识化、线索化、网络化，“合上课本，要能说出每册书有几个单元，每个单元的主题是什么，有哪几节课，每节课有哪些知识点，同时还要注意课与课之间及重要事件之间的联系”。

关注热点 整合知识

在社会热点方面，徐淑晔建议考生关注2013年中考后到2014年春发生的重大事件，如习近平访欧之旅、党的十八届三中全会、中国(上海)自由贸易试验区、大运河与丝绸之路申遗等。需整合的历史知识有中国的对外关系、欧洲发展史、三农、中国梦、中华民族的伟大复兴等。

此外，周年热点包括甲午战争爆发120周年、国共第一次合作90周年、红军长征开始80周年、毛泽东120周年诞辰、邓小平110周年诞辰、一战爆发100周年、中美建交35周年等。此外，中日关系、国共合作与台湾问题、毛泽东和邓小平的功绩、两次世界大战及20世纪的世界格局、中美关系与美国发展史等也应予以关注。

论从史出 归纳概括

刘道稳认为，在历年河南中考试题中，材料题逐年增多，今年还有可能增加。因此，考生在复习中要注重“论从史出”。

不管是材料型选择题还是非选择

题，考生都要重视对材料的解读，有图片材料的还要注重图文结合。材料中往往隐含着解题需要的有效信息，如时间、地点、人物、事件、关键词、关键句等，需要认真阅读、分析、理解、判断，再结合已学知识作答。做材料型非选择题时，要先读问题，后读材料，对问题进行分割，带着问题阅读，然后归纳概括。

中招高招直通车

洛阳市第九中学
(市级示范性高中)
地址: 涧西区郑州路44号
电话: 64226358 6422444 18538883020

西工区开展“安全生产月” 集中宣传咨询日活动

为扎实开展2014年“安全生产月”集中宣传咨询日活动，突出“坚守红线、从严执法”主题，16日，西工区在周王城广场配合市安监局开展相关宣传活动。

当日，西工区在周王城广场上共设立咨询点26个，展出版面89块，制作横幅20余条，发放《洛阳公民安全知识画册》2000余本、其他宣传资料1万余份，增强了人民群众的安全生产和防范意识。（蒋衡）

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信 712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

